

数字化进程中的"确定与不确定"

胡正荣

2020年,注定是不平凡的一年。 新冠疫情席卷全球,面对突如其来的 病毒,中国迎难而上,取得了举世瞩 目的阶段性胜利。当下,疫情影响仍 在蔓延,人类未来仍处于不确定之 中。回望这即将过去的一年,中国在 全民抗疫中凭借制度和技术的双重 优势,找到了"数字化生存"这一确定 的发展方向。

"数字化生存"被纳入到国家治理 体系和治理能力建设中由来已久。早 在2016年,习近平总书记就前瞻性地 提出要加强信息基础设施建设,做大 做强数字经济。2019年他再次强调要 把握数字化、网络化、智能化发展机遇。 今年在人与人物理隔离的状态下,以 5G、大数据、人工智能、物联网和区块 链为代表的新技术加速了中国社会的 "数字化、网络化和智能化",其衍生出 的新业态、新模式和新应用不仅重塑 了后疫情时代的社会关系,也带来新 的社会运行机制和数字治理模式,数 字社会也由此呈现出垂直化、场景化、 下沉化和智能化四大特征,展现了数 字化生存的价值和潜力。

垂直化——聚焦利基市场需求 的刚性满足。物理隔离的实际需求加 速了基于互联网的社会服务的垂直化 发展,内容生产者和服务提供者通过 细分主题,聚焦小众的利基市场,高度 瞄准目标群体、垂直满足用户刚性需 求。疫情期间,线上教育市场火爆,各 大市场机构细分出教育功能,切入教育赛道,同时根据已沉淀的用户群体和资源优势,开发不同种类的培训课程、培训平台以及教学与非教学等支持服务。

场景化——适配时空需求的数字 化满足。移动互联网重构了社会中个 人的时空关系,个人能超越时空限制 得到数字经济的满足、数字文化的满 足与数字社会供给的满足,在场景化 的细分市场中实现供需适配。疫情期 间,各地政府开通基于移动端的"便民 送菜""口罩预售""疫情上报"等服务, 打通了监管和服务的"最后一公里"。个 人在具体时空条件下产生的需求,能 够得到与其时空环境相匹配的服务, 这在传统媒体时代是难以想象的。

下沉化——全民的数字化参与。数字社会中互联网应用的地理空间趋于下沉。鉴于物理空间的隔离,互联网技术迅速向三四线、四五线城市村镇发展。2020年的"双十一"例证了下沉市场消费的迅猛爆发。同时,社会空间也在下沉。由于全民抗疫的措施要求,在线教育、在线办公、在线购物、在线娱乐等数字化实践极大提升了社会中层乃至社会底层的参与程度,使得他们享受到数字化带来的社会红利、经济红利以及文化红利。

智能化——社会供给与社会需求的高度智能匹配。基于下沉化的地理空间和社会空间,不同时空场景里

适配的个人垂直需要通过大数据和 云计算被发现,并在完善的物联网助 力下,实现定制化的产品和服务供 给,完成全过程的智能化生产、智能 化匹配与智能化分发。此次健康码和 人脸识别技术的大规模运用,对物流 和人流采取精准和灵活的治理模式, 体现出未来智慧城市的智能化管理 前景。

不可否认,数字化进程带来了红利,但其背后潜伏的不确定性隐忧也不容忽视。首先,需警惕新的社会不均衡的出现,尤其是区域数字化建设水平的差异以及不同阶层、不同群体对于数字技术掌握的差距,导致数字鸿沟消弭后又以新的方式再生。其次,数据安全治理面临新的挑战。全民数字化参与程度的提高使得数据在广度和深度上呈井喷式增长,网络安全、隐私保护、数据滥用等引发的社会问题将日益显现。

2020年的新冠疫情既是挑战也是机遇,数字技术深度融入中国人的日常生活,带来了经济形态数字化、文化形态数字化以及基于数字化的国家治理,这些都推动了中国的数字化进程加速和升级。但是,中国数字化生存所带来的不确定性问题也将考验疫情常态化时代的社会运行和治理模式。一切才刚刚开始,未来可期。

(作者系中国教育电视台总编辑, 教授、博士生导师)